

# ALFÖLD

## POLITIKAI NAPILAP

VI. ÉVFOLYAM 262. SZÁM.

Főszerkesztő:  
DR. DIÓSZEGHY JÁNOS.

Debrecen, 1936. november 15. Vasnap

### Veszedelemes tűz a Bellegelőn

#### A tanya bérlője súlyos égési sebeket szenvedett

Veszedelemes tűzvész pusztított ma hajnalban Debrecen határában a Bellegelő 420 szám alatti tanyán. Özv. Nagy Józsefné tulajdonát képező tanyahez tartozó istálló gyulladt ki s leégett.

Ma hajnalban 4 óra 45 percek telefonon értesítették a debreceni tűzoltóállomást, hogy a Bellegelő 420 szám alatti tanya lángokban áll. A jelentésvétele után Jakobi-nyi József tiszt vezetésével egy tűzoltóautóval és egy motorfecskendővel, valamint több lajtall vonult ki a tűzörség.

Mire a tűzoltók kiértek a tanyaára a deszkából épült, csutka-

tetővel ellátott istálló már teljesen lángokban állt.

A tanya bérlője Koropnai József, ahogy észrevette a tüzet, azonnal az állatok mentéséhez kezdett. Az istállóban négy tehén volt. Ezek közül Koropnai kettőt ki tudott menteni, de ezek súlyos égési sebeket szenvedtek.

A tűz azonban annyira birtokába vette az istállót, hogy a többi állatot már nem sikerült kimenteni. A két tehén az istállóba égett. Egy kerékpár is állt az istállóban, ami szintén megsemmisült. Koropnai József az állatok mentése közben a két karján, lá-

bain és a testén másodrendű égési sérüléseket szenvedett.

A kikergetett tűzoltóság már nem tudta az istállót megmenteni, az leégett. A fősúlyt a tűz továbbterjedésének megakadályozására fordították, ami sikerült is. A helyszínen megtartott vizsgálat megállapította, hogy a tüzet gondatlanság okozta, mert az égő petróleum lámpát oly közel helyezték az állatokhoz, hogy az egyik tehén a farkával leütötte s az összetört égő lámpa gyújtotta fel az istállót.

A kár meghaladja az 1000 pengőt. Az épület nem volt biztosítva

bályszerű idézes ellenére szintén nem jelent meg s távolmaradását nem mentette ki.

A tanács határozathozatalra vonult vissza. Hosszabb tanácskozás után az elnök kihirdette a törvényszék határozatát: mivel a főmagánvádló szabályszerű idézés ellenére nem jelent még Krisch Károllyal szemben az eljárást a törvényszék megszünteti. Kötelezi Vági Istvánt, hogy az eddig felmerült költséget, valamint Krisch Károly védőjének képviselői díj fejében 60 pengőt fizessen meg.

A rendkívüli érdekességű büntető per befejezést nyert, mert a törvényszék határozata jogerős.

### Légi ütközetek Madrid felett

Madridban és környékén változatlanul folyik a harc. A felkelők igen lassan, de annál biztosabban haladnak előre és a vörösöket már egészen besorították Madrid közepébe. A szorongatott helyzetben lévő kormányesapatok általános támadást indítottak a felkelők ellen, azonban a nemzeti csapatok érefalán megtört a támadás ereje és néhány órai véres közelharc után nagy veszteségekkel kénytelenek voltak visszavonulni.

Két nagy légi ütközet is volt Madrid felett. A délelőtt folyamán a vörösök 14 repülőgépe megütöközt a felkelők 14 gépjével. A gépfegyverrel és golyószórókkal folytatott harcból a felkelők kerültek ki győztesekként. A vörösök hat repülőgépét a nemzetiek lelőtték, a nemzetieknek mindössze egy gépjük sérült meg.

Majd később ismét nagy légi csata zajlott le a város fölött. A nemzeti repülőraj megütöközt a vörösöknek husz egységből álló nehéz repülőrajával. A csatát ismét a nemzetiek nyerték, amennyiben négy vörös gépet megsemmisítettek és egyet pedig leszállásra kényszerítettek.

Madrid már nem soká tarthatja magát, mert a városban levők élelmezése egyre nagyobb nehézségekbe ütközik. Az éhséghez hozzájárul még a nagy vízhiány is. A felkelőknek ugyanis a kezükre jutottak a madridi vízműtelepek és így a nemzetieknek módjukban van a várostól megvonni az ivóvizet.

Ez meg is történt és most Madridban kitört az ivóvízhiány. A felkelők úgy gondolják, hogy ez a körülmény siettetni fogja a főváros kezükre jutását.

### Példátlan botrány a francia képviselőházban

#### Mintegy ötven képviselő összeverte és összerúgdosta egymást

A francia képviselőház tegnapi napon tartott ülésén nagy botrány tört ki. Egyik képviselő interpellációja után Leon Blum emelkedett szólásra, azonban a jobboldali képviselők olyan viharos tüntetésbe kezdte, hogy a miniszterelnök alig tudta befejezni mondanivalóját. A szélsőbaloldali képviselők közül erre többen átrohantak a jobboldaliak padsoraihoz.

Ekkor tört ki a botrány. Az izgatott honatyák közül valame-

lyik tettlegességet kezdeményezett, mire általános verekedés támadt a jobboldaliak és a szélső baloldaliak közt. Pillanatok alatt mintegy ötven képviselő ütöközte, rugdosta egymást. A verekedők közül többen a földre kerültek és ott taposták meg egymást. Az elnök azonnal felfüggesztette az ülést, de a verekedőket csak a legnagyobb nehézséggel, az egész teremőrség igénybevételeivel lehetett a teremből eltá-

volítani.

Súlyosabban nem sérülhetett meg senki, mert a képviselőház orvosi szobájában a verekedők közül egy sem jelentkezett kötözésre.

A verekedést néhány szélső baloldali képviselő kezdeményezte, akiket annyira felizgatott a jobboldaliak tüntetése a miniszterelnök ellen, hogy ilyenmódon akarták a zajosan viselkedő jobboldaliakat elhallgattatni.

### Báró Vay László főispán és neje a külügyminiszter fogadóestjén

A Budapesten tartózkodó Ciano gróf olasz külügyminiszter tiszteletére, aki ma délelőtt ünnepélyesen megkoszoruzta a rákoskereszturi temetőben a világháboruban elesett olasz katonák emlékművét, majd ezután pedig a magyar katonák emlékművére helyezett ko-

szorut, vasárnap Kánya Kálmán külügyminiszter fogadó estét rendez, melyen részt vesz báró Vay László főispán és neje Bissingen Margit grófnő is. A főispán előreláthatólag hétfőn audencián fog megjelenni Darányi miniszterelnöknél.

### Ítélet a Vági-Krisch bünperben

Krisch Károly debreceni kályhás-mester, aki a kályhásiparosok szakosztályának volt az elnöke, lemondásakor körlevelet boosátott ki. A körlevélben Vági István,

volt ipartestületi elnökkel foglalkozott, akiről azt írta, hogy nem szolgálja az iparosság érdekeit.

A körlevél kitételei miatt Vági István feljelentést tett Krisch Ká-

roly ellen rágalmazás büntette miatt. Az ügyben az ügyészség a vád képviselőt nem vállalta s az eljárás főmagánvádi alapon folytatódott, melyben már tartott tárgyalást a törvényszék dr. Tokay tanácsa. A tárgyaláson Krisch Károly valódiság bizonyítás iránti kérelmet terjesztett elő. A törvényszék 33 tanu kihallgatását rendelte el.

A perben ma délelőttre tüzte ki a folytatódó tárgyalást a törvényszék, mely iránt igen nagy érdeklődést tanúsított a közönség. A tárgyalás megnyitásakor az elnök megállapította, hogy Vági István kérvényt adott be és táviratilag értesítette a törvényszéket, hogy a mai tárgyalásra nem tud megjelenni.

Megállapította a törvényszék, hogy Vági István ügyvédje dr. Fényes Jenő főmagánvádló szá-



Orsházán ellopták Gál Antalné kézipénztárát, amelyben 4000 pengő volt. A tolvaj azalatt az idő alatt követte el a lopást, mialatt Gálné libát mérlegelt. A csendőrség megindította a nyomozást.

A vilnai egyetemen a diákok zsidóellenes zavargásai miatt további rendelkezésig szünetelnek az előadások.

A kínai lapok jelentése szerint Szuijuan és Csahar tartományok határán a mongol csapatok megtűköztek a szuijuani tartományi csapatokkal.

A dohánycsempészes hihetetlen arányokat öltött. Jugoszláviában megállapították, hogy a dohánycsempészet havonta kétféle dinár kárt okoz az államnak.

Régi bundáját divatosra alakítja, új bundát olcsón készít  
ERDELYI ERZSEBET  
Piac uca 41. szám.

A román kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy a légügyi államtitkárságot minisztériummá alakítja át. A minisztérium élére Caranfil, jelenlegi légügyi államtitkár kerül. Ugyanebbe a minisztériumba teszik át a tengerészeti ügyeket is, amelyek intézésével egy tényleges tengerészt biznak meg.

Londonban a benemavatók bizottság ülésén folytatták az Olaszország és Németország részéről Szovjet-Oroszország ellen emelt vádak tárgyalását. Grandi olasz nagykövet újabb adatokkal világította meg a szovjetországi kormány kétszínű játékát.

Az angol partokon növekvő erővel dühöng tovább a vihar. A Mongolia postahajó, amely Ausztráliából esütörtökön érkezett meg Plymouthba, erősen megrongálódott a La Manche csatornában és az utasok, valamint a személyzet közül tizenheten megsebesültek. Közülük négynek súlyos az állapota.

Az egyiptomi képviselőházban az angol-egyiptomi szerződés vitája során Mahmud pasa, a liberális párt elnöke kifejtette, hogy a szerződést elfogadja ugyan, de jól tudja, hogy az nem valósítja meg Egyiptom minden követelését. Annak a reménynek adott kifejezést, hogy a szerződést módosítani fogják.

Alth Waldemár lovag, belgrádi magyar követ felkereste Sztójadinovics miniszterelnököt, akivel hosszas tanácskozást folytatott. A tanácskozásról hivatalos közleményt nem adtak ki.

**Épület és bútorasztalos munkákat**  
**Vangor Antal** asztalosmester szakszerűen készít, javít! Olcsó árak!  
Kossuth-utca 7. szám és Gambrinus átjáró.

## Debreceni javaslat az országos lótenyésztés fejlesztésére

A debreceni méntelep parancsnoka tervezetet készített az országos lótenyésztés fejlesztésére. Mindenekelőtt a zugmének működésének kiküszöbölése céljából fennálló rendeletek szigorú végrehajtását kívánja és a magánménrendszert teljes beszüntetését. További javaslata az, hogy megyénként egy-egy csikókeretet létesítsenek a lótenyésztéssel nagyban foglalkozó vidékeken, állami támogatással. A csikókeretekben nevelt méneket az állam hároméves korban mind vásárolja meg, illetve ha a mének pótlására a csikókereti méneket

csak egy részére van szüksége, vegye meg a fölösleget a honvédelmi kinstár a mindenkori fizetett ménáron és engedje át a katonaságnak. Egy ilyen csikókeretből évente legalább huszonöt darab hároméves ménesikó kerül majd ki. A ménesikók darabjának fölnevelési költsége 406 pengő, eladási ára 700 pengő és így a csikónevelésből a gazdának tisztességes haszna is lenne. A csikókeretek alkalmasak volnának arra is, hogy a külföldi kivitelre szánt lóanyagot ezekben összpontosítsák és a vásárra megfelelően előkészítsék.

## Mielőtt tüzelőszén szükségletét beszerezné

feltétlenül érdeklődjék saját érdekében a

### Gabányi utóda Láng Miklós

e szakma legrégibb és legnagyobb széntelepén, ahol SAJÁT SZENBANYÁNKBOL szállítjuk a kitűnő minőségű ADÁMVÖLGYI SZENET, mely úgy árban, mint minőségben vezet. Kapható nagyban és kicsinyben. Telep: CSAPO U. 28. Ugyanitt mindenféle szén és tűzifa, koks, brikett bármilyen tételben kapható. Telefon: 42-49.

## Pályázat múzeumőri állásra

Debrecen sz. kir. város Déri Múzeumánál — a város törvényhatósági bizottságának — 82336—1928 IV. B. M. sz. leirattal jóváhagyott — 40—1928 bkgy. számú közgyűlési határozatával szervezett s ennek megfelelően a normálstátusban megállapított múzeumőri állásra pályázatot hirdetek.

Az állás a VIII. fizetési osztálynak megfelelő illetménnyel ellátottan van megszervezve s azután járó illetményeket — mindenkori kormányhatóságilag jóváhagyott — közgyűlési határozatok szabályozzák. Az állás — az 1929: XI. te. 15 §-ában körülírt eljárásnak megfelelően — a Magyar Nemzeti Múzeum Tanácsának jelölése alapján fog belőltetni. Az állásra a képviselet: az 1929: XI. te. 10 §-ának (1) bekezdése, valamint az 1934 VIII te. 10 §-ának (4) bekezdésében foglaltak írják elő.

Ezek szerint az állásra bármely egyetemi doktori vagy mérnöki vagy középiskolai tanári oklevél képesít; végleges minőségben azonban csak azt lehet alkalmazni, aki az 1929: XI. te. 13 §-ában meghatározott előkészítő szolgálatot teljesített s gyakorlati képességét az ott előírt módon igazolja. Ennélkül az alkalmazás csak ideiglenes s ez esetben az előkészítő szolgálatot — az illető, az alkalmazásától számított két éven belül teljesítheti. Ha ennek az időnek az elteltével nem nyer gyakorlati képességeiről a Magyar Nemzeti Múzeum Tanácsától bizonyítványt, ideiglenes alkalmazása megszűnik és az állásra új pályázat hirdetik. (9300—935. V. K. M. rendelet 22 és 25 §-ai).

A két pengős okmánybélyeggel ellátott az alább felsorolt szabályszerűen felbélyegzett okmányokkal felszerelt pályázati kérvények hozzám címzetten a f. évi december hó 15 napjának (kedd) déli 12 órájáig közszolgálatban állók részéről szolgálati felsőbbségük útján, mások által pedig közvetlenül a polgármesteri (közigazgatási) iktatóhivatalba (városháza, földszint 8 ajtó) nyújtandók be. Az e határidőn túl beérkező, valamint a kellően fel nem szerelt kérvények figyelembe nem vételnek.

A pályázati kérvényekhez eredetben vagy hiteles másolatban a következő okmányok csatolandók.

1. A képesítést igazoló oklevél.
2. Tudományos munkásságot és gyakorlati képességet igazoló bizonyítvány.
3. Eletrajz (Curriculum vitae).
4. Születési anyakönyvi kivonat, nős pályázóknál házassági anyakönyvi kivonat is.
5. Illetőségi bizonyítvány elszakított területen született pályázóknál a magyar honosságot igazoló okmány.
6. Hatósági erkölcsi bizonyítvány, amely egy évnél nem régebb kelteű s a családi állapotot és a nemzethűséget is igazolja.
7. Az állás betöltéséhez megkíván, szellemi és testi épséget igazoló új keletű hatóságiorvosi bizonyítvány.
8. Az esetleges katonai szolgálat és háborús katonai kitüntetések igazolása.

Azok, akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város szolgálatában állanak pályázati kérvényeiket az 1922: VI te. 10 §-ának 10 pontja alapján, illetve a m. kir. Közigazgatási

## F é r f i

Kalap 6.80  
Divat ing 4.50  
Bőrkesztyű 4.50  
Pullover 3.50

## W E R N E R

uridivatüzletében.

Bíróságnak 15017—929 P. számú ítélete értelmében illetékmentesen nyújthatják be s a fentebb 4—7 sorszám alatt felsorolt okmányok csatolását mellőzhetik.

Debrecen, 1936 november hó 13.  
dr. Kölessey Sándor  
polgármester

Debrecen sz. kir. városi vadóhatala.  
47.300—1936. aü.

### HIRDETMÉNY.

Felhívja a városi adóhivatal a házbirtokosokat, hogy a birtokukban lévő házak után az 1937 évre szóló házbérvallomási ívet, folyó évi november hó 1. és 30. között terjedő hónapban, a hivatalos órák alatt, délelőtt 8—12 óra között, a városi adóhivatal III.-a) kivetési osztályánál (Városháza nagy épület I. emelet számvevőszéki folyosó 26 sz. ajtó) a következmények terhe mellett nyújtsák be.

A vallomáshoz szükséges nyomtatvány uralpok — bevallási ívek ugyancsak a fent megjelölt hivatali helyiségben az előállítási ár (10 bérleményig 6 fillér, azon felül nagyobb iv 12 fillér) megtérítése ellenében szerezhetők be.

Figyelemzteti a városi adóhivatal a házbérvallomási ív beadására kötelezett háztulajdonosokat, vagy haszonélvezőket, hogy a bevallási ív benyújtásának elmulasztása a kivetendő 1937. évi házáadó utáni 5 százalék, illetve 10 százalékos bírság kivetését vonja maga után.

A házbérvallomási ívet minden egyes házról — a tanyaépületekről is — akár adómentes, akár nem, — külön kell kiállítani és beadni.

Debrecen, 1936, október hó 26.  
Városi adóhivatal.

— 3. — pengőért 40 000 pengőért nyerhet, ha részt vesz a 67. jótékony célu államsorsjátékon. Kapható dohánytösdékekben, vagy osztálysorsjegyfórusítóknál. Közvetlenül a székesfővárosi Pénzügyigazgatóság Budapest V. Szalay-u 10 a pénz előzetes beküldése ellenében küldi meg.



Szombaton Vasárnap:  
Legmulatságosabb magyarfilm  
„BARÁTSÁGOS ARCOT  
KEREK”  
Főszereplők:  
Páger, Ráday, Maklári, Szőke Szakáll.  
Előadások: szombaton 5—7—9, vasárnap 3—5—7—9 órákor.

## Mikor tör ki az új világháború?

Ez az a kérdés, amelyre feleletet vár ma sokszázmillió ember. Nyíltan, burkoltan ezt hangoztatja s titokban arra gondol mindenki, hogy el fog jönni ismét az az idő, amikor az emberek milliói fegyverrel, ágyúval, gázzal, szárazon, vizen és levegőben öldösní fogják egymást s sejtelmesen hangzik fel a kérdés: mikor tör ki az új világháború? Mikor érkezik el az a döntő pillanat, amikor el kell hagyni a puha, meleg családi fészket, a megszokott életmódot, a viszonylagos kényelmet s fel kell venni az öldöklő szerszámot, hogy azzal kioltsa az ellenfél életét?

Arra pontosan, hogy ez mikor fog bekövetkezni, nem lehet határozott kijelentést tenni. Nincs ma ember a földön, aki ezt meg tudná mondani, még csak hozzávetőlegesen sem állítható előre, a jövőt illetően semmilyen időpont, azért, mert ma az új világháború csak embrionális állapotban van s sok körülmény önműködése juttathatja el a helyzetet teljes kialakulásáig. — Hogy lesz egy új, egy nagy, véres világháború, az bizonyos, mert minden jel arra vall. Az országok politikusai ezt éppen úgy tudják és érzik, mint az egyszerű falusi nép s bizony minden külpolitikai mesterkedés, tárgyalgatás, konferenciázás ennek az érdekében történik. Mindenütt a béke olajágát lobogtatják s állandóan a békés szándékokat hangoztatják, talán azért, hogy távolabbi- rra üzzék ezt az óriási véres árnyat, ami azonban egyszer ugyanis elborítja a világot, vagy talán azért, hogy megnyugtatóbb biztonságot találhassanak s létesíthessenek a nagy döntő pillanatig? A

szándék mindkét szempontból indokolt, érthető és megmagyarázható, mert minden állam fel akar készülni lenni és semmiképpen sem kívánja vesztes félként elhagyni a világcirkusz óriási porondját.

A népek biztonsági érzése a minimálisra esökkent, a kiegyensúlyozást csak biztos, erős katonai szövetségek adhatják meg. Ami pedig ma nincs. Ha végigtekintünk a világpolitika színhelyén, mindenhol próbálják kovásolni a szövetségeket, azonban ez nagyon nehezen megy és a legkevésbé megbízható.

Az elmúlt négyéves világháború államai is újabb orientációt mutatnak s el lehet mondani, hogy e téren még ma is a legnagyobb bizonytalanság uralkodik. Százszázalékos támogatási lehetőség, illetve bizalom sehol sincs, s akik abban mégis hisznek, saját magukat ámitják, hitegetik.

A biztonsági érzés hiánya az oka annak egyrésztől, hogy nem háborúzik a világ még ma, másrésztől pedig az összeomlástól való komoly aggodalom, mellyel minden államnak foglalkoznia kell, ugyanis ennek közvetlen veszélye minden háborút viselő államot csaknem egyformán fenyeget.

Ha a kölesönös támogatáson alapuló biztonsági érzés meg lesz és kiközösölhető lesz továbbmenőleg az összeomlás veszélye iránti aggodalom, akkor csak egy szikra kell és ismét lángragyulhat a világ s maguk alá temetnek a romok milliákat, népeket, nemzeteket.

S hogy ez mikor történik meg? Lehet, hogy nagyon soká, de — lehet, hogy nem.

ez nem lak k  
ez SCHMOLLFÉNY

Schmoll Pasta

**TELEFONON BŐDÉTŐL is rendelhet**

TELEFON: 26-77 és 19-54.

### A Péterfia úcai egyházzrész Baltazár emlékűnnepélye

A Péterfia ucai egyházzrész, vasárnap délután fél 6 órai kezdettel rendezti volt vezető lelkipásztornának, dr. Baltazár Dezső emlékére ünnepélyt a Kálvin tér 5 sz. alatt levő gyülekezeti termében. Az ünnepélyen az emlékbeszédet dr. Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár, egyházzrési tanácsos mondja. A Kollégiumi Kántus

Szotyori Nagy Károly gyászdalával hódol pártfogója emlékének, Szabó Dániel theológus Szigeti István Sirató című versét szavalja. dr. Hegyaljai Kis Géza két Baltazárról írott versét olvassa fel, dr. Farkas Pál vezető lelkész a püspök ifjúkori leveleit ismerteti. Az ünnepélyt dr. Balogh Gyula egyházzrési gondnok beszéde és a közönség éneke zárja be.

### Hitler és a gyapot

A minap Hitler német kancellár egyik nagyszabású beszédéből annak egyik rövid, alig néhány szóból álló kijelentése ragadta meg a figyelmemet, amely a következőképpen hangzott: — „a gyapotot pedig meg fogjuk Németországban termelni és nem szorulunk gyapot-behozatalra... Ha egy vezető ál-

lamférfi ilyen határozott, merész kijelentést tesz, ez komoly dolog lehet!

Mint aki éveken keresztül dolgoztam és működtem szakkertészeti minőségben Németországban tudom azt, hogy ott a klíma hűvösebb mint nálunk s ha ott mégis fog menni a gyapottermelés

akkor nálunk még inkább kell, hogy menjen. Egyébként már sikerült beigazolnom, hogy nálunk is lehet teljes sikerrel gyapotot termelni. Sajnos azonban nagyban ezt nem áll módomban termelni, mivel ehhez hiányoznak az anyagiak, t. i. a föld és a tőke. Keresve pedig a lehetőségeket, hogy milyen úton-módon termelhetném az ilyen

értékes növényféléseket nagyban — egészen kis vagyontól elköltöttem levelezésekre, beadványokra stb. A legtöbb esetben választ sem kaptam leveleimre, vagy ha igen, ez csak olyan se hideg, se meleg, bizalmatlankodó, tamáskodó válasz volt. Hát esoda, ha mi magyarok sok mindenben lemaradunk? (N.K.)

### Adókedvezményeket kér 1937-re a Kamara

Az átalakítási és tatarozási adókedvezményekről szóló 70,000—1935. P.M.r. 1936 december hó 31-vel megszűnik s ezért felmerült az a kérdés, hogy az 1937 évben megvalósítandó átalakítások és tatarozások adókedvezményekben mennyiben részesíthetők? A kereskedelmi és iparkamara e kérdésben meghallgatta érdekeltségét s a felmerült óhajok és kívánságok figyelembevételével előterjesztéssel fordult a pénzügyminiszterhez és kérte, hogy az átalakításokkal és tatarozásokkal kapcsolatos adókedvezményeket 1937 évre is tartásuk fenn, legalább is abban a mértékben, amint az 1936-ban volt.

A kamara kéri: tegyék lehetővé, hogy a szabályozási vonaltól való kisebb eltérés esetében a ház átalakításadó kedvezményben legyen

részesíthető. A vidéki építőipar foglalkoztatása szempontjából rendkívül nagy jelentősége van ennek a kérdésnek s remélhető az, hogy a pénzügyminisztérium a felmerült kívánságokat meghallgatja.

### Utolsó napok!

A m. kir. Jótékonyceúlu Államsorsjáték húzását december 4-én tartják meg. Még nem készt el még vehet sorsjegyet. Kapható osztálysorsjegy főarúsítóknál és dohánytözsdékben

EGÉSZ: ar. P. 3.—

FÉL: ar. P. 1.50



## Heti rádióműsor.

A rádió minden nap 6:45-kor reggeli tornát, utána hanglemmez-műsort, majd éteret 10:00, 12:30, 4:45, 9:20 és éjjel után 5 perckor híreket, 12:00, 1:20, 4:45 és 10:00-10:5 közötti időben pontos időjelzést, időjárás- és vizállásjelentést, 10:10 és 2:40-kor élét miszer-, piaci árakat és árfolyam híreket ad.

### Budapest I. Vasárnap

10: Egyháziének és szentbeszéd.  
11:15: Evangélikus istentisztelet,  
12:30: A rádió szalonzenekara.  
2: Hanglemmez.  
3: Növénytermelés időszerű problémái.  
3:50: Rendőrzenekar.  
4:30: A tuberkulózisról.  
5: Tangó és jazzzenekar.  
5:55: Harangozók.  
6:25: Lászlóffy Margit zongorázik.  
7:10: Kezdődik a szezon.  
7:35: Radics Béla a híres cigányprimás.  
8:45: Sporteredmények.  
8:55 Budapesti Hangverseny Zenekar.  
10:25: Kertész Miklós jazzzenekara.  
11:20: Bodrics Béla és cigányzenekara.

### Hétfő

10:20: Asszonyi levél a Beidermeier-korból.  
10:45: Őszi teendők az akvárium

## nov. 15-től nov. 21-ig

körül.  
12: Déliharangszó.  
12:05: Beszkárt-zenekara.  
1:30: Székely Mária zongorázik.  
2:05: Dr. Vendéné Boross Margit énekel.  
4:15: A rádió diákfélőrája.  
5: Zsámboki Miklós gondonkázik.  
5:30: Munkásfélőrá.  
6: Rácz Zsiga és zenekara,  
9:45: Arab mult—spanyol jelen.  
7:15: Magyar Revü Táncczenekar.  
8:05 A Filharmóniai Társaság hangversenyének ismertetése és közvetítése.  
10:20: Táncclemezek.

### Kedd

10:20: Ahonnan Széchenyi és Kosuth pályája elindult.  
10:45: Erdélyi ruhák.  
12: Déli harangszó.  
12:05: Radics Béla és zenekara.  
1:30: A rádió szalonzenekara.  
4:10: Asszonyok tanácsadója.  
5: A világháború utáni lakásépítés Magyarországon.

5:30: Tihanyi Vilma énekel.  
6: A „Turul” Szövetség szegedi kerületének dísztáborozása a „Csaba” és „Botond” bajtársi egyesületek 15 éves fennállása ünnepén.  
6:50: Hanglemmezek.  
8: Kis színpad.  
9:35: Radics József és zenekara.  
10:35: Olaszország, Ausztria, Magyarország és békepolitikájuk.  
11: Melles magyar vonósnégyes.

### Szerda

10:20: A fehér indiánok.  
10:45: A deák-kuti vármegye.  
12: Déli harangszó.  
12:05: Hanglemmezek.  
1:30: Állátalan Zenészek Szimfonikus Zenekara.  
4:15: A rádió diákfélőrája.  
5: Rácz Aladár cimbalmozik.  
5:30: Magyarország tengerentuli kivitele.  
6: Kurina Simi és zenekara.  
6:50: A nyírség.  
7:20: Rigó Magda énekel.  
7:50: Lapzártá.  
8:20: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar.  
10: A rádió külügyi negyedőrája.  
10:15: Táncclemezek.  
11:05: A rádió szalonzenekara.

### Csütörtök

10:20: Amerika nemzeti parkja.  
10:45: A rádium szerepe a gyógyításban.  
12: Déli harangszó.  
12:05: Paul Tibor klarinétozik és Ligeti Dezső énekel.  
1:30: Lakatos Vince és zenekara.  
4:15: Kellemes gyermekszobák.  
5: Konyhakertészeti rádiótanfolyam.  
5:30: Hanglemmezek.  
6:15: Tót vagy szlovát.  
6:45: A rádió szalonzenekara.

7:50: Hangjáték előadása Stúdióban.  
9:50: Öreg cigányprimások zenekara muzsikál.  
10:35: Az Operaháztagjaiból alakult zenekar.

### Péntek

10:20: Időszerű szemle.  
10:45: Ifjusági közlemények.  
12: Déli harangszó.  
12:05: Szmirnov Szegegy orosz balalajka zenekar.  
1:30: Verdi-hanglemmezek.  
4:15: A rádió diákfélőrája.  
5: Lakatos Misi és Tóni cigányzenekara.  
6: Sportközlemények.  
6:10: Goya, a nagy spanyol festő.  
6:40: Zenés részletek a „Magnaolia” című filmből.  
7:20: Keblovsky Lajos előadása.  
7:50: A Mária Terézia I. honvéd gyalogezred zenekara.  
10:05: A rádió szalonzenekara.  
11:05: Pertis Pali és czenekara.

### Szombat

10:20: Felolvasás.  
10:45: Mit nézzünk meg?  
12:05: A rádió szalonzenekara.  
1:30: Egyetemi Énekkarok.  
4:15: Harsányi Gizi mesél.  
5: Rékai Miklós hárfázik.  
5:25: Mit üzen a rádió.  
6: Aune Antti finn énekesnő énekel.  
6:35: A légtalim Magyarországon.  
7: Kalmár Pali magyarnótákat énekel kíséri Veres Lajos zenekara.  
7:45: Kis színpad.  
8:30: Budapesti Hangverseny Zenekar.  
10:20: A Jávor-jazzzenekar játsszik, Miklós Aladár énekel.  
11: Hanglemmezek.



AZ ALFÖLD ÉREDETI REGÉNYE

6  
Az ezredes autója különlegesen készült kocsik volt, úgy, hogy amikor félóra múlva a soffőr lefékezett a budai kispolgári penzió melletti néptelen utcában, az elegáns, monoklis katonatiszt helyett egy töpörödött, öreg hordár szállt ki belőle.

— Várj itt — sugta a hordár a soffőrnek — negyedóra múlva jövök. A lámpákat és a motort állítsd le, de figyelj. Ha jövök, indulj felém, de világítás nélkül.

A soffőr faarca meg sem rebent. Hat éve szolgálta gazdáját, tűzbe ment volna. Tudta, hogy emberleletek függnek attól, hogy pontosan teljesíti-e a sokszor szokatlan utasításokat. Keze egyetlen mozdulatára elhallgatott a duruzsoló motor s egy másik mozdulatra kialudtak a reflektorok. A sötétben egy halk csoszsanás hallatszott s aztán az öreg koldus eltűnt, mintha a föld nyelte volna el.

Idegőllő negyedóra telt el. A távolabbi uccasok feől halk köhögés zaja hallatszott, a soffőr

felkapta a fejét. Ujja rátapadt az önindító gombjára és minden érzéke a fülében összpontosult. Két különös, rövid, krákogás szerű hang. A jel. A soffőr megnyomta a gombot és az autó zajtalanul siklott a hang felé. A kocsi vezetője hátranyulva kinyitotta az ajtót és kissé lassított. Sötét árny suhant a mozgó autóhoz, majd közvetlenül a soffőr füle mellett megszólalt egy nyugodt, mély hang. Az ezredes hangja:

— Kétszer jobbra fordulsz a legközelebbi uccasarkokon, aztán felgyújtod lámpáid. Utirány: A Lánchidon át Pestre, a szokott étteremhez. Pokolian éhes vagyok.

Negyedóra múlva az ezredes elegánsan, mint mindig, szemén az elmaradhatatlan monoklival, mosolyogva fogadta a főpincér alázatos köszöntését!

— Éhes vagyok, Jenő, állítson össze valami jó vacsorát. Maga már tudja, hogy körülbelül mit szeretnék. És küldjön egy üveg Pommeryt is. Inni szeretnék valakinek a sikerére.

Pethő Lajos vegyész mérnök ugyanebben a pillanatban érkezett fel emeleti szobájába. Fűtőörszve dobálta le a ruháit s amikor a pizzamája után nyult, hatalmas boríték esett le a padlóra. A címzés ismerős írás: Nagyságos

Pethő Lajos ur  
vegyésmérnök

Budapest  
Polgári penzió

A vegyész megdöbbenve nézett körül a szobában. Valaki járt itt. Valaki, aki tisztában van az ő titkával. De kiesoda. Hátsó zsebéből előkapta revolverét és tüzetesen átvizsgálta a lakást. Senki! Feltépte a borítékot.

Alatta másik boríték, rajta egy betű és egy szám:

P-9.

Idegesen tépte fel ezt is. És most következett a meglepetés. A borítékban rengetek pénz. Tízezer pengő. És egy utlevél, meg egy fehér lap, rajta apró betűs írás: „Utasítás a Titkos Szolgálat P-9 számú ügynöke részére.”

NEGYEDIK FEJEZET.

A HALOTT ELINDUL

Pethő Lajos vegyész mérnök izgatottan olvasta a levelet:

„A mellélolt utlevél és pénz felhasználásával Ön azonnal utba indul Monte Carloba. Ott érintkezést keres D-6. számú ügynökünkkel s vele egyetértőleg azon-

nal megkezdi a már szóbelileg részletezett feladat elvégzését. Előre nem látott kiadásaira tízezer pengőt utalunk ki, amely összeggel eredményes visszatérése után írásban számol el. Nemleges jelentést tennie nem kell s egyéb közölnivalóját D-6 által megjelölendő uton tegye. Kudarc esetén sem külképviseleteinkhez, sem külügyminisztériumunkhoz fordulnia nem szabad s ezekről a szervektől sem anyagi sem egyéb támogatást nem remélhet. Utjára eredeti okmányait nem viheti, nevet és rangját nem használhatja. Ezt az utasítást elolvasás és tudomásulvétel után azonnal megsemmisíteni tartozik.

T-1.

a Titkos Szolgálat vezetője.

Az utasítás hátlapján szintén apró betűs írás volt, de ez már egészen más hangnemben szólt:

Kedves Fiam!

Veszélyes utra indulsz, de bizom tudásodban, hűséggedben és szerencsédben. Amire vállalkoztál, nagy és vakmerő feladat. Főlöleges esetelnem előttd az akadályokat és az életveszélyt. Légy óvatos és inkább türelmesen várd ki a céljaidnak legmegfelelőbb alkalmat és időt, mintsem hogy egy elhamarkodott lépéssel kockára tedd a már elért eredménnyel együtt az életedet is.

Gyermekkorod óta ismerlek. Minden adottságod megvan ahhoz, hogy sikered legyenek.

(Folytatjuk.)

## A városi földek jövedelmezőségét felülvizsgálja a kormány

A városi földek hasznosításának kérdéséről a közeljövőben ismét szó lesz. A minisztériumban általánosan kifogásolják a városok ingatlanainak gyengébb hasznosítását. Elhatározták a belügyminisztériumban, hogy a városok jövő évi költségvetésének most esedékes felülvizsgálása alkalmával kü-

lön tanulmányozni fogja, hogy az egyes városok földjei mennyi jövedelmet hoznak és ahol nem találják elegendőnek a jövedelmet, utasítani fogják az illető várost, hogy vagy gondoskodjék a jövedelmezőbb hasznosításról, vagy pedig adja el a földet.

## A török időkből származó alagút elnyelt egy traktort

Kozma Kálmán 28 éves szekszárdi traktorkezelő tegnap délután a szekszárdi határban szántott. A gép egyszerre csak megbillent, majd orrával lefelé süllyedni kezdett. A föld beszakadt, a gép bukfenecet vetett, maga alá temette vezetőjét és agyonnyomta. A közelben szántó gazdák csak annyit vettek észre, hogy Kozmát traktorstól elnyeli a föld. Odarohantak és látták, hogy a felborult traktor sötét és mély földalatti alagutban áll. Azonnal jelentették az esetet a hatóságoknak. Kiderült, hogy

itt 60-80 kilométeres hosszúságú, török időkből származó alagút húzódik a föld alatt. Ez az alagút kötötte össze az akkori janyai vár-börtönt Péccsel. A föld mélyében 3-4 napos meneteléssel szállítottak a foglyokat a pécsi basárhoz.

Az alagutra azért volt szükség, mert a föld felett nem volt meg az összeköttetés a két terület között. Az alagút három évszázad alatt természetesen jórészt beomlott, de több kilométeres szakaszon még ma is járható.

## Ne tévessze el, hogy Csapó-útca 67 sz.

alatt a kanyarban van  
**Bálint József** asztalosmester műhelye és **butorraktára**

Gyártmányai jóságáról általánosan elismert legrégebbi DEBRECENI ASZTALOS CÉG GYÁRTMÁNYAIERT a legmesszebbmenő FELELŐSSÉGET VÁLLALJA!

## A tokajhegyaljai szőlősgazdák borban fizetik vissza az állami kölcsönt

A tokajhegyaljai szőlősgazdák éveken ezelőtt több mint kétmillió pengős kölcsönt akarnak visszafizetni. Most Marschall Ferenc földművelésügyi államtitkárral folytatott tárgyalások eredményeképp-

pen a kormány elvben hozzájárult ahhoz, hogy a budafoki borpince exportképes tokaji borban, sőt mustban is elfogadja a kölcsön visszafizetését.



A SZÍNHÁZI IRODA JELENTÉSE:

Rendkívüli tetszéssel fogadta a bemutató díszes közönsége Zilahy Lajos kitűnő vigjátékújdoncsága, az

„URILÁNY“

Csokonai-színházbeli promierjét. A darab meleg lírája, vidám derűje, elsőrendűen jellemzett alakjai, szellemes fordulatjai és gondos, lendületes, izléses kiállítás egyformán elragadták a publikumot, amely egész este tüntető tapsokkal adott kifejezést tetszésének. Az

„URILÁNY“

együttse a prózai társulat legjobb erői: Török Vera: Janka, Sivó:

## Shirley Temple

legragyogóbb alakítása és legnagyobb sikere:

## A K I S L Á Z A D Ó

Férfi főszereplők:

Jack Holt, John Boles

Bemutató ma!

Előadások: szombaton 5, 7, 9 ó.  
vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor

Vigszínház

Dido, Halasy: Lombné, R. Nagy: Garáné, Kőmives: Gara, Szilassy: Brigi, Thuróczy: Lomb, Szabó: László, Herczegh: házmaster, Szabó: kórorvos.

Biztosítsa jegyét előre Zilahy Lajos pompás vigjátékának előadásaira!

### HETI MŰSOR:

November 14-én, szombaton: „Debreceni 2-es huszárok“. D) bérlet.

November 15-én, vasárnap délután: „Néma levente“. Költői vigjáték. Rendes helyárrakkal.

November 15-én, vasárnap este: „Debreceni 2-es huszárok“ operett.

November 16-án, hétfőn: „Urilány“. Vigjáték. A) bérlet.

November 17-én, kedden: „Urilány“. Vigjáték. Előtte: Csokonai ünnepség. B) bérlet.

November 18-án, szerdán: „Urilány“. Vigjáték. C) bérlet.

November 19-én, csütörtökön: „Cigányprimás“. Felújítás. Operett.

November 20-án, pénteken: „A nők barátja“. Vigjáték. Promierbérlet.

### Urilány

Zilahy Lajos vigjátékában a magyar középosztály válságát, az új életért küzdeni képes embereket, a mai generáció harcát a mostoha viszonyokkal, tiszta leány küzdelmét a bukás ellen, a kokott megundorodását, megtérését, — valamennyi súlyos probléma — rajzolja meg a legrealistikusabb színekkel. A Csokonai színház pénteken este mutatta be az „Urilányt“ Szabó Imre mesteri rendezésében. A rendező erős kézzel vezette a darabot s ez megérzett a gördülékeny előadáson.

Janka szerepében Török Vera brillirozott. Játéka csupa intelligencia, az érzések széles skáláján kifogástalanul játszott. A kokottot, akinek szívéből azonban nem hiányzik az emberi érzés, Sivó Mária adja, minden mozdulata, szava elárulja kivételes tehetségét. Lombné szerepében Halasy Mariska, Lomb, Thuróczy Gyula öregbítik eddigi nagy sikereiket. Kőmives Sándor Gara szerepében nagyszerűen adja vissza a szenvedő, küzdő, tönkrement, előkelő urat. Garánét, a küzdelmekben végleg megtört asszonyt R. Nagy Erzsébet alakítja érzéssel. Szabó Imre az állástalan diplomás önmagával és a sorssal harcoló alakja feledhetetlen. Szilassy László a könynyelmű Brigi szerepében hálás feladathoz jutott, amit nagyszerűen old meg.

Szabó László, Alszeghy Lajos, Herczegh László, Barcza Erzsébet, Varró Margit egészítik ki a remek együttest. A díszletek igen szépek s stílusosak.

A premieren a zsúfolt nézőtér hálás tapsal honorálta a nagyszerű darabot és a színészeket. (es)

— GYOMOR és BÉLBÁNTALMAK, hasüregbeli vérpangás, izgékonyosság, migrén, kimerültség, szédülés, szivszorulás, rémes álmok, ijedősség, általános rosszullét, a munkaképesség csökkenése sok esetben rövidesen megszűnnek, ha a beteg néhány napon át reggel éhgyomorral egy pohár természetes „FERENC JÓZSEF“ keserűvizet iszik.

Hogy ne csalódjon  
**tűzifát és szenet**  
csak  
**Prohászka és Társa**  
cégnél vásároljon  
BETHLEN-U 44. EÖTVÖS-U 18  
Telefon: 11-64.

— FELHÍVÁS a DTE hölgy és férfi tornászaihoz. Az egyesület elnöksége ezúton is felhívja a tornászok figyelmét a f. hó 16-án hétfőn délután 6 órakor a tornacsarnokban tartandó szakosztályi értekezletre, melynek rendkívül fontos tárgyaira tekintettel minden egyes hölgy és férfi tornász megjelenésére számít a DTE elnökség.

Debrecen sz.kir. város adóhivatala 3900-1936. a. ü.

### HIRDETME NY.

Felhívja a városi adóhivatal a város adózó közönségét, hogy a folyó év IV. évnegyedére esedékes együttesen kezelt közadótartozását 1936 évi november hó 15. napjáig befizetni el ne mulassza. A befizetés naponként a hivatalos órák alatt a városi adópénztárnál, vagy pedig a 31713 számú postatakarékpénztári befizetési lap utján eszközölhető.

A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártá után a hivatal behajtási eljárást indít.

Debrecen, 1936. október hó 26.

Városi adóhivatal.

### HIRDETME NY.

Debrecen sz.kir. város tulajdonát képező 6 drb. tarka és 3 drb. magyarbika, továbbá 2 drb. korosabb ló (herélt) f. hó 17-én kedden délelőtt a Baromvásártéren tartandó nyilvános árverésen eladásra kerül.

Ugyanakkor a város belsőfogadtartása részére 3 drb. ötéves herélt pejlóvat szándékozik vásárolni, miért is akinek ilyen eladó lova van, azt fenti helyre és időben állítsa elő.

Debrecen, 1936 november hó 13.  
Gazdasági tanácsnok.

HA HIRDETŐINKNÉL  
vásárol  
LAPUNKAT TÁMOGATJA

Ma, szombaton 5, 7 és 9 ó., vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor  
hétfőn 5, 7 és 9 órakor az a magyar filmsláger, amelyhez  
jóságban még csak hasonlót sem látott: a

## Három sárkány

Kabos Gyula és Gózon Gyula főszereplésével

a HUNGÁRIA filmszínházban

**HIREK**

**Istentiszteletek**  
a református templomokban

Nagytemplomban d e 10 ó dr. Soós Béla, d u 5 ó Kiss Antal Jenő. Kistemplomban d e 9 ó Uray Sándor, 11 ó dr. Farkas Pál, d u 5 ó Szenes László. Árpádtéren d e 10 ó dr. Hegyaljai Kiss Géza, d u 3 ó Murányi Árpád. Ispotályban d e 10 ó Molnár Ferenc. Homokkertben d e 10 ó Kovács József, d u 5 ó Püsky Imre. Kerekes-telepen d e 10 ó Erdey Mihály, d u 3 ó Borbély Gyula. Wolaffkatelepen d u 3 ó Tuba Mihály th. Nyilastelepen d e 10 ó Biki Gábor, d u 3 ó Mezey Béla. Csapókerthben d e 10 ó Farkas Dezső. Nyulason d e 10 ó Kuthi István. Téglaskertben d e 10 ó Birinyi János. Pallagon d e 10 ó v. Szabó Endre. Téglavetőben d u 8 ó Kovács Árpád. Nagytemplomban d e fél 12 kor levante istentisztelet, prédikál Mezey Béla. Homokkertben d e 9 ó gyermekistentisztelet, prédikál Kovács József.

Egyetemi istentisztelet vasárnap d e 11 ó a péterfiauceai egyházszerű gyülekezeti termében, dr. Erdős Károly egyetemi professzor hirdeti igét. "A mi Istenünk" címen.

A római katolikus templomban és kápolnában:

Rendes szentmiserend 6, 7, 8, 9 órákor. Féltilkor nagymisé tart dr. Lindenberger János, szentbeszédet mond Faragó László. Délben fél 11, háromnegyed 12 és fél 1 ó szentmise. — Csapókerth Krummergruber Emil, Nyilastelep Kiss László, Homokkert dr. Rassovszki Kálmán. Józsan Novák Gyula.

Az evangélikus templomban:

Vasárnap reggel 8 órákor levante istentisztelet, prédikál Pass László. D e 9 ó ifjúsági istentisztelet, prédikál Labossa Lajos. D e 10 ó gyülekezeti istentisztelet, prédikál Pass László. Este 5 órákor istentisztelet, prédikál Bőjtőc Sándor.

**KÖLCSÖNÖKET**

folyósítunk elsőhelyi bekebelezés mellett, továbbá a beraktározott terményre s kurrens árukra, finanszírozási célokra, Magyar Általános Takarékpénztár, Piac u. 81 szám.

**ELADO HÁZINGATLANOK.**

Hatvan utca 50 sz. modern, most tatarozott 6 fürdőszobás lakással P. 3.400.— brutto évi jövedelemmel.

József kir. herceg utca 58 szám 6 lakással P. 2520.— évi brutto jövedelemmel.

Szent Anna utca 58 szám, újonnan tatarozott alapincézett épület négy szép lakással és üzlethelyiséggel P 1900 brutto évi jövedelemmel.

Simonffy utca 55 sz. 3 lakással, több rendbeli raktárral és pincével P 1824 brutto évi jövedelemmel.

Malvin utca 6. számú öt lakásos épület melynek brutó évi jövedelme P 756.

Apaffy u. 77. számú kis családi ház olesó.

Szabó Kálmán u. 6. számú jömenetelű pékműhely lakással, br. évi jövedelme 720 P.

Kinizsi utca 49 számú, kétépületet magában foglaló nagytekű ház Debrecenben, továbbá Hajdúnánáson, Hajduböszörményben családi és üzleti ház igen jutányosan kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

Magyar Általános Takarékpénztár RT. debreceni fiókja Piac ucca 81.

**KLINIKAI LÁTÁSZERÉSZ**  
**PIAC - U. 21.**

— **ÜGYVÉDI** határidő napló megjelent. Naptárak 1937 évre már kaphatók, asztali — 50 kis falitomb — 10 fill. SPRINGER könyv, papír fotószaküzletében.

— **FÉRFI és NŐI** átmeneti és téli kabátzövetek P. 5.50-től **Petriknél** SZENT ANNA-U 5 Telefon 12-44.

— **FERENCICS JÓZSEF** uridivatszabóságát áthelyezte Széchenyi ucca 52. sz. alá.

— **HÓCIPÓT, sárcipőt** tökéletesen javít **ORBÁN** gumiüzem Piac ucca 7.

**TÉGLA ÉS CSERÉP** jöminőségben, olesó árban kapható Sebestyén Lajos téglagyárában. — Iroda: Fürdő-u. 2. sz. Telefon: 26-10.

Debrecen sz. kir. város Polgármesterétől.

34851-1936 VI. sz. HIRDETMEY.

Közlöm az érdekeltekkel, miszerint a hazai bőrfeldolgozó iparnak évek óta állandó panasza, hogy az állatoknak nálunk szokásos tüzesvással való bélyegzése miatt a belfölden termelt nyers bőroket nem tudja kellőképpen értékesíteni, mert az ilyen állatoktól származó bőrok a legértékesebb helyen a faron. vagy a felső combon visszamaradt forradások miatt a további ipari feldolgozásra nem használhatók.

A juh és bárány nemesítő ipar is a gyapjuval fedett testrészekben tüzesvással kátránnyal, szurokkal, vagy olajfestékekkel megjelölt juhok és bárányok bőrének jelentékeny részét prémbőr készítésére nem tudja használni, amiat, mert az égetés helyén gyapju hiányos foltokat maradnak vissza, a kátránnyal, szurokkal, vagy olajfestékekkel történt megjelölés helyén pedig a gyapju a feldolgozás után is összetapad, úgy hogy nyom nélkül nem választható szét.

Az állatoknak ez a nálunk szokásos helytelen megjelölési módjai nem csak a közvetlenül érdekelt iparágaknak, hanem magának a gazdaközönségnek is kárt okoznak, mert a helytelenül megjelölt állatoktól származó bőrt, illetve gyapjut rendszerint csak alacsonyabb áron tudja értékesíteni.

Tekintettel a jelenlegi súlyos gazdasági viszonyokra, hogy a további károsodások elkerültessenek a m. kir. Minisztérium 4750-1936 M. E. sz. rendeletével az állatok megjelölését 1937 évi január hó 1 től kezdődő hatállyal a következőképpen szabályozta:

1. §. Felnőtt, vagy növendék szarvasmarhát, vagy borjut csak a fején az elülső lábain a felső száron, a szarván és a csülkén, lovat, vagy csikót csak a fején a nyaknak a fej felé eső (elülső) felén és a patáján, juhot pedig csak a szarván szabad tüzesvással bélyegezni. Bárányt bármely testrészen tilos tüzesvással bélyegezni.

Ugyancsak tilos juhot, vagy bárányt gyapjas testrészen kátránnyal, szurokkal, vagy olajfestékekkel megjelölni. Az első bekezdésben megállapított tilalom nem érinti az állami lötenyészítő intézetet, a honvédségi csikótelepeket és a magán tenyészítők állományába tartozó törskönyvezet lovaknak és csikóknak a nyereg tályán szokásos bélyegzését.

2. §. Juhot vagy bárányt gyapjas testrészen csak olyan szerrel, vagy festékekkel szabad megjelölni, amely a gyári mosásnál ugyanolyan eljárással és ép olyan könnyen távolítható el a gyapjuból, mint a természetes gyapju zsír és szenny. Kétség esetén arra nézve, hogy valamely szer, vagy festék a juhok és bárányok megjelölésére használható-e vagy sem, az Országos M. kir. Gyapjuminósító Intézet (Budapest, II. Kitaibel Pál utca 1 szám alatt) díjtalanul ad felvilágosítást.

3. §. Bármely szert, vagy festéket olyan gyanánt forgalomba hozni, hogy a juh vagy bárány megjelölésére alkalmas, csak a m. kir.

Földmivélsügyi miniszter engedélyével szabad

Az engedélyt a Földmivélsügyi miniszter a Kereskedelem és Kőlekedésügyi Miniszterrel egyetértőleg adja meg.

4. §.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és pénzbüntetéssel büntetendő:

1. aki szarvasmarhát, borjut lovat, csikót, juhot, vagy bárányt az 1. §. első második, vagy a 2. §. első bekezdésében foglalt rendelkezések által tiltott testrészen tiltott módon, vagy tiltott eszközökkel vagy szerrel jelöl meg.

2. aki a számmal a 3. §. ban foglalt rendelkezés megszegésével juh, vagy bárány jelzőszert vagy festéket engedély nélkül forgalomba hoz.

A fenti rendelkezéssel kapcsolatban tájékozásl közlöm a gazdaközönséggel, hogy a fent hivatkozott számú miniszteri rendetet a tüzesvással való bélyegzést a rendelkezben felsorolt állatoknál a leirt módon megengedi ugyan, kívánatos azonban, hogy a gazdaközönség a tüzesvással való bélyegzést lehetőleg mellőzze.

Helyette a szarvasmarhák megjelölésére használható a festék jelzés, a fül csipkésés, a fül márkázás (gomb, crotalia) és a fülön való tetoválás. Juhoknál és bárányoknál pedig a fül csipkésésen, a fül márkán és a tetováláson felül a fából faragott és nyakra erősíthető kockák, vagy más alaku jelek pótolhatják a kátránnyal, szurokkal, vagy olajfestékekkel való káros megjelölést.

Közlöm továbbá, hogy a minisztérium azért állapított meg hosszabb időt fenti rendeletének életbelépésére, hogy a gazdaközönségnek alkalmas legyen az eddig követett káros megjelölési módok helyett más megfelelőbb módok kipróbálására.

Végül felhívom a gazdaközönség figyelmét, azoknak a károknak a megelőzésére is, amelyet az állatok hiányos ápolása, a ki nem elégitő almozás, továbbá a hámtörések, a kimeletlen bot és ostoros páások, a csipő horzsolások és tisztító eszközökkel történő karcolások és sérülések okoznak állat, hogy ezek nyomai a nyersbőrön, illetve a gyapjun visszamaradnak s így annak értéksztintén csökkentik.

Debrecen, 1936 október hó 27-én Polgármester

— **ÖREGEMBEREK** betegségeinél és neuraszténiások bajain raggelenként egy-egy kis pohár természetes **FERENC JÓZSEF** serüviz sokszor igazi jótétemény

**ALFÖLD**  
POLITIKAI NAPILAP

A szerkesztésért és kiadásért felelős Dr. DIÓSZEGHY JÁNOS laptulajdonos

Nyomatott: Dr. DIÓSZEGHY JÁNOS és Csuka László nyomdarállalatnál Debrecen Piac utca 41 szám

Felelős nyomdavezető; Csuka László

**ALFÖLD**  
Az egész magyar Alföldön a legszélesebb rétegokban elterjedt politikai napilap. Az ország legolcsóbb lapja. Ára hétköznapokon 4 fillér, vasárnap 6 fillér. Előfizetési díja 1 órá Debrecenben 1 P. vidéken 1.40 P. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Piac utca 41 szám.  
**RENDELJE MEG MÉG MA!**  
Egyedüli lap a világon, mely minden olyan hirdetést, amely munkaalalmat kínál **teljesen ingyen közöl** ADJA FEL MÉG MA HIRDETÉSÉT!